Kolokwia. Semestr 1.

Ponizsze zadania sa wyborem zadan ze Wstepu do Informatyki z kolokwioéw jakie przeprowa-
dzilem w ciggu ostatnich lat. Zadania obejmuja material pierwszego semestru.

Marek Zawadowski
Kolokwium ze Wstepu do Informatyki. 9 grudnia 2019.

Zadanie 1
Napisz funkcje, ktora dla liczby calkowitej dodatniej ztozonej n zwréci iloczyn dwéch najwiek-

szych liczb pierwszych dzielacych n.
Dla liczby 2926 = 2 % 7 % 11 % 19 funkcja powinna zwrécié¢ 209 = 11 * 19.

Zadanie 2

Napisz funkcje, ktora dla tablicy a zawierajacej n liczb catkowitych i liczby k sprawdzi czy w
tablicy a jest k sasiadujacych ze soba elementéw uporzadkowanych $cisle rosngco, tzn. zwréci 1,
gdy taki ciag elementéw istnieje, i zwroci 0 w przeciwnym przypadku.

Dla tablic a = [12,9,7,8,23,7], a = [12,9,7,8,23,241,7] i liczby k = 3 funkcja powinna zwrocié
1, a dla tablic a« = [12,9,7,8,8,23,241,7], a = [12,13,14,8,5,6,7,7], i liczby k = 4 funkcja

powinna zwroécié 0.

Zadanie 3
Sformutuj problem znajdowania najdtuzszego wspoéluego podciagu. Opisz algorytm znajdowania

najdtuzszego wspolnego podciggu. Jaka jest zlozonodé tego algorytmu? Zdefiniuj klase funkcji
Q(f(n)) dla funkcji f: N — N.

Kolokwium ze Wstepu do Informatyki. 10 grudnia 2018.

Zadanie 1

Napisz funkcje, ktora dla dwoch liczb catkowitych dodatnich m i n zwréci 1, gdy maja te same
dzielniki pierwsze i 0 w przeciwnym przypadku. Dla par liczb 2, 64 oraz 63, 147 funkcja powinna
zwro6cié 1 a dla par 10, 12 oraz 18, 27 funkcja powinna zwrécié¢ 0.

Zadanie 2

Napisz funkcje, ktora dla tablicy zawierajacej liczby catkowite przestawi tak elementy tej tablicy
by element najmniejszy w tablicy stat na poczatku, a element najwiekszy na koricu. Dla tablicy
A = [12,-7,18,2,—2,—11,7] funkcja powinna zwroci¢ tablice A = [-11,-7,7,2,—2,12,18|.
Rozwigzania uzywajace dodatkowej tablicy lub o ztozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane w
skali od 0 do 5 punktow.

Zadanie 3
Sformutuj problem sortowania ciagu liczb. Opisz algorytm sortowania przez scalanie. Jaka jest
ztozonosé tego algorytmu? Czy algorytm sortujacy przy pomocy pordéwnan moze mieé lepsza
pesymistyczng czasowa ztozonosé obliczeniowa?

Opisz jak dziata algorytm scalania na tablicach A = [10,12,17,20,35] i B = [3,4,11,15,19] .

Kolokwium ze Wstepu do Informatyki. 11 grudnia 2017.

Zadanie 1

Napisz funkcje, ktora dla dwoch liczb catkowitych dodatnich m i n zwroci true, gdy maja one

nieparzysta liczbe wspoélnych dzielnikéw pierwszych oraz zwréci false, w przeciwnym przypadku.
Dla liczb par 35, 49 oraz 48, 60 funkcja powinna zwrdécic true a dla par 13, 14 oraz 18, 27

false.



Zadanie 2
Napisz procedure ktora dla danej tablicy typu tab=array[l..n] of integer zawiarajacej wy-
tacznie liczby 0,1, 2 tak pozamienia jej miejscami by zera staly przed jednynkami i nie zmieni
miejsc jedynek.
Dla tablicy A = [2,0,1,2,1,2,1,0,0] procedura powinna zwroci¢ tablice A = [0,0,1,0,1,2,1,2,2].
Rozwigzania uzywajace dodatkowej tablicy lub o ztozonosci wiekszej niz O(n) beda oceniane
w skali od 0 do 5 punktow.

Zadanie 3

Sformutuj problem sortowania ciagu liczb. Zdefiniuj pojecie kopiec? Opisz algorytm sorto-
wania przez kopcowanie. Jaka jest zlozonosé algorytmu sortowania przez kopcowanie? Opisz
jakie zamiany elementéow w tablicy A = [10,18,17,15,14,12,11,9,8,6,5, 4] wykona procedura
kopcuj(1,12) na tablicy.

Kolokwium ze Wstepu do Informatyki. 12 grudnia 2016.

Zadanie 1
Napisz funkcje, ktora dla dwoch liczb catkowitych dodatnich m i n zwroci true, gdy maja one
wspélny dzielnik wiekszy od 1 oraz zwréci false, w przeciwnym przypadku.

Zadanie 2
Dana jest tablica A typu tabl. Napisz procedure o nagtéwku

procedure tablice(var A : tabl; var B : tab2);

ktora wypelni tablice B typu tab2 w taki sposob, ze B[i| bedzie liczba wyrazow tablicy A o
wartosciach mniejszych lub réwnych i. Deklaracje typow

type
tabl = array [1..n] of integer;
tab2 = array [1..m] of integer;

Uwaga. Tablica A nie musi zawiera¢ wylgcznie liczb z przedziatu od 1 do m.
Rozwigzania uzywajace dodatkowej tablicy lub o ztozonosci wiekszej niz O(n + m) beda
oceniane w skali od 0 do 5 punktéw.

Zadanie 3

Sformutuj problem scalania dwoch tablic. Opisz algorytm sortowania przez scalanie. Jaka jest
ztozonosé¢ algorytmu sortowania przez scalanie? Zdefiniuj klase funkeji O(f(n)) dla funkeji f :
N —- N

Kolokwium ze Wstepu do Informatyki. 7 grudnia 2015.

Zadanie 1
Napisz funkcje, ktéra dla danej liczby catkowitej n wiekszej od 1 zwroci najwiekszy dzielnik
pierwszy n. W szczegdlnosci jesli n jest liczba pierwsza funkcja powinna zwrécié n.



Zadanie 2
Napisz funkcje, ktora dla tablicy n liczb catkowitych A, w ktérej nie wszystkie wartosci sa réwne,
zwroci drugi co do wielkosci element w tablicy.

Na przyktad dla tablicy A = [2,3,5,11,—1, 11, 8,4], funkcja powinna zwroci¢ wartosé 8.

Zadanie 3

Zdefiniuj co to znaczy, ze program [ jest poprawny ze wzgledu na warunek poczatkowy P i
warunek koricowy Q. Zdefiniuj klase funkcji O(f(n)) dla funkcji f: N — N. Jaka jest ztozonosé
algorytmu sortowania przez scalanie?



